

中国羽毛球公开赛落幕,国羽年轻队员表现不俗,收获4金2银——

# 新生代崭露头角

■本报记者 仇建辉

## 体坛热点

经过6天的激烈较量,中国羽毛球公开赛于9月22日在江苏常州落幕。中国羽毛球队年轻队员表现不俗,闯进全部5个单项的决赛,夺得男单、女单、女双和混双4项冠军,还拿到了男双和女双的亚军。

这是世界羽联本赛季的最后一站超级1000赛,也是洛杉矶奥运周期的首站顶级羽毛球公开赛,因此备受瞩目。

巴黎奥运会结束时间并不长,很多奥运选手尚处于调整期并未参赛,比如奥运冠军郑思维/黄雅琼、陈清晨等,即便来到常州参赛的一些名将也并不在最佳状态,这就给了年轻人更多冲击奖牌的机会。

女双赛场上,中国选手表现抢眼,4对选手携手晋级8强。经过几番争夺之后,两对年轻的中国组合李怡婧/罗徐敏、李汶妹/张殊贤杀进决赛。

李怡婧/罗徐敏一路连克强敌,先后击败6号种子陈康乐/蒂娜、2号种子刘圣书/谭宁、8号种子郑娜恩/金慧贞等高排名组合,展现出了较强的实力;李汶妹/张殊贤则是一路以2比0战胜中国台北组合、7号种子金昭映/孔昭容,头号种子白荷娜/李绍希和5号种子贾一凡/郑雨。

杀进如此高级别赛事的决赛,对于这两对年轻组合来说,都是头一回。决赛中,李怡婧/罗徐敏的表现更为出色,她们在11比21先丢一局的情况下连扳两局,以2比1逆转队友夺冠。

能够在胶着的比赛中逆境翻盘,罗徐敏在赛后表示,主要是在心态方面做得更好,“第一局对手速度快,我们没有跟上。第二局就想着放开打,最终实现了突破,在比赛中学会控制和调整”。

在2019年夺得亚青赛女双冠军后,李怡婧/罗徐敏的成长并非一帆风顺。进入成年组的比赛后,她们直到今年年初的德国公开赛才首次夺得世界羽联超级300赛冠军。直到这一次在常州,她们首次夺得中国羽毛球公开赛的金牌。

李怡婧说:“我们不属于天赋那么好,一战成名的选手,这两年一直在一步一个脚印为了目标而努力。超级300赛的冠军对我们是肯定,这次中国羽毛球公开赛的冠军更是。希望新周期我们各方面做到更好,让技战术细节不断丰富。”

至于年轻队员这一次状态为什么会这么好?在李怡婧看来,突破源于平日的积累和扎实的训练。“主力队员参加巴黎奥运会的时候,我们在队里没有一丝松懈,积极地备战后面的比赛。”另一方面,巴黎奥运会上国羽女双选手会师决赛,也是对年轻队员一个很大的鼓舞,激励她们不断前进。本届中国羽毛球公开赛上,国羽女双4对组合参赛,3对闯进4强,最终包揽冠亚军。

虽然奥运冠军陈清晨/贾一凡是否



继续搭档尚不清楚,但贾一凡直言自己会坚持打下去。再加上巴黎奥运会上摘得银牌的刘圣书/谭宁,中国羽毛球队在女双项目上后继有人。

混双赛场上,郑思维/黄雅琼继续休战,冯彦哲/黄东萍一路杀进决赛。决赛中,她们与马来西亚组合吴埙阀/赖洁敏展开了一场鏖战。首局比赛,冯彦哲/黄东萍以16比21失利。赛后,冯彦哲表示:“对手开局速度太快了,我们一上来没有跟住,到了第二局相持阶段我们顶住了。”好在冯彦哲/黄东萍连扳两局,以2比1逆转取胜,摘得赛季第三冠,同时也是他们配对以来首个超级1000赛的冠军。

混双项目上,年轻组合蒋振邦/魏雅欣在不久前拿到了香港羽毛球公开赛的冠军,这一站虽然没能走得太远,但无论世界排名还是个人实力,都已经非常不错。此外,另一对年轻组合程星/张驰在常州闯进4强,展现出了不俗的实力。新的奥运周期,混双依然是国羽的优势项目之一。

男双赛场上,作为卫冕冠军的中国组合梁伟铿/王昶表现平平,在8强争夺战中以1比2负于印尼组合菲克里/马丁,提前止步。5号种子、中国组合任翔宇/何济霆,一路过关斩将闯进决赛。在与7号种子、马来西亚组合吴世飞/伊祖丁的较量中,中国组合在21比13赢下第一局的情况下,受到任翔宇腰伤影响,以12比21、17比21连丢两局,获得亚军。

女单决赛中,王祉怡面对日本2006年出生的超新星宫琦友花,以21比17、21比15直落两局胜出,帮助国羽女单时隔9年再夺中国羽毛球公开赛冠军。“场上有很多变化,内心的坚定是非常重要的。在主场夺冠,我感到非常自豪。”王祉怡表示。

虽然自己也是年轻的选手,但和比自己小6岁的新生代球员较量,王祉怡一点都不敢掉以轻心:“宫琦友花昨天能赢山口茜就证明了她实力,我保持着冲击的心态,做好困难准备,在场上一边打一边适应对手的打法和节奏,最后越来越顺。主场赢下强敌,我也觉得很自豪。”

王祉怡坦言自己在去年没有特别突出的表现,今年拿到4个冠军确实是一个突破,让自己的信心有所增强。全新的周期,她并没有给自己设定具体的目标,还是希望踏踏实实走好眼前的每一步。

新的奥运周期,国羽女单何时能够真正突出重围重回巅峰,还需要等待时间的验证。

男单赛场上,可谓冷门不断。巴黎奥运会男单冠军、丹麦选手安赛龙,在首轮就被中国小将雷兰曦以2比1爆冷淘汰出局。马来西亚名将李梓嘉在首轮以0比2不敌周天成,遭遇“一轮游”。作为赛事男单头号种子、世界排名第一的石宇奇也没能挺过第二轮。面对印尼名将金廷,遭遇伤病困扰的石宇奇以11比21、8比21失利。赛后,石宇奇直言自己尽力了,但确实不在状态。

最终,中国小将翁泓阳和6号种子、日本名将奈良冈功大在决赛中相遇。翁泓阳在连续赢下李卓耀、周天成、安东森、乔纳坦等选手后,杀进决赛。

21比17、21比12,翁泓阳直落两局,完胜对手,首次夺得超级1000赛的冠军。这也是中国男单选手时隔7年再度在中国羽毛球公开赛上夺冠,上一次还要追溯到2017年的谌龙。“相信自己有相持的实力,耐心和他打四方球。”翁泓阳说。

2022年,翁泓阳首摘韩国羽毛球公开赛冠军,为当时低迷的国羽男单添了一抹亮色,但之后他表现平平。虽然他也曾在去年澳大利亚羽毛球公开赛上夺得男单桂冠,但与外界期待还相距甚远。而这一次,经历了伤病和恢复后,翁泓阳“满血归来”,一路连克劲敌夺冠,他自己也非常兴奋。

“这是久违了的冠军,也是自己首个超级1000赛的冠军,我现在很开心,希望自己能够维持住好状态,也要在之后的训练中继续努力,争取明年能够参加世锦赛。我还没有参加过世锦赛,所以非常想参加一次,这是我下一个目标。”翁泓阳赛后表示。

本届中国羽毛球公开赛上,另一名国羽男单小将雷兰曦先后击败了安赛龙和西本拳太,让人看到了新希望。

4金2银,在家门口作战的中国羽毛球队交出了一份不错的答卷。当然,需要看到的是,巴黎奥运会后不少世界顶级名将还在休整期,国羽又是主场作战,取得佳绩也不能自满。

新的奥运周期,世界羽坛的新格局正在悄然形成,期待未来国羽年轻一代能快速成长,稳步前行。

上图:中国选手王祉怡在比赛中。新华社发

## 聚焦亚冬会

在哈尔滨的大街小巷,亚冬会的氛围愈发浓烈。

第九届亚洲冬季运动会将于2025年2月7日至14日在哈尔滨举办,这是继北京冬奥会后我国举办的又一重大综合性国际冰雪盛会。

经亚奥理事会审定,本届亚冬会共设置6大项11分项64小项,包括速度滑冰14个小项、短道速滑9个小项、花样滑冰4个小项、冰球2个小项、冰壶3个小项、高山滑雪2个小项、越野滑雪6个小项、自由式滑雪11个小项、单板滑雪6个小项、冬季两项4个小项、滑雪登山3个小项。其中,混合双人冰壶、滑雪登山、自由式滑雪空中技巧双人同步,是第一次进入亚冬会的比赛项目。

目前,已有34个国家/地区奥委会报名参加本届亚冬会,是历届亚冬会奥委会报名人数最多的一次。其中,中国、日本和韩国3个代表团报名参加所有分项比赛。报名人数较多的项目是高山滑雪,有25个国家/地区;短道速滑和花样滑冰均有21个国家/地区报名,越野滑雪有18个国家/地区报名,单板滑雪有16个国家/地区报名。

本届亚冬会比赛场地分为哈尔滨和亚布力滑雪场两个赛区。哈尔滨赛区将举办速度滑冰、短道速滑、花样滑冰、冰球和冰壶等冰上项目比赛,亚布力赛区将举办高山滑雪、越野滑雪、冬季两项、自由式滑雪空中技巧、U型场地技巧、坡面障碍追逐等雪上项目比赛。

本届亚冬会的所有竞赛场馆在利用旧场馆的基础上,还在制冷、除湿、照明、采暖、网络、功能用房等方面进行提升改造,整个工程已接近尾声。其中,哈尔滨冰球馆、亚布力赛区滑雪登山场地已竣工验收,其他场馆计划于9月底前全面竣工。在今年9月到明年1月期间,哈尔滨陆续举办14项单项赛事测试赛。

不仅竞赛组织工作有序推进,本届亚冬会的其他筹办工作也在积极开

# 筹备工作稳步推进

■本报记者 马晶

展。9月23日至9月24日,第九届亚冬会代表团团长大会在哈尔滨举行,这是本届亚冬会一项重要里程碑任务。会议期间,国家体育总局、亚奥理事会、亚洲32个国家/地区奥委会以及亚洲其他赛事观摩团等方面的约70名代表讨论本届赛事竞赛服务、反兴奋剂、注册制证等20个业务领域相关问题,并对开幕式场馆、竞赛场馆、运动员村等进行实地考察。

此外,10月将举行第九届亚冬会倒计时100天系列主题活动,明年1月将开展火炬传递活动,多项重大活动正在紧张有序筹备中。



9月22日,第20届亚洲空手道锦标赛在杭州落幕,在女子组61公斤级决赛中,中国选手龚莉(左)以4比0战胜哈萨克斯坦选手,获得冠军。新华社发

## 2024全国女排锦标赛在辽宁落幕——天津女排成功卫冕

■兰荣海 孙思鹏

## 长镜头

巴黎奥运会上,中国女排在小组赛3战全胜,最终排名第5。

随着世界排球竞技水平的不断提高,中国女排在洛杉矶奥运周期内面临着机遇与挑战并存的局面。

作为洛杉矶奥运周期内第一次全国高水平排球赛事,2024全国女排锦标赛于9月14日在辽宁凤城拉开帷幕。经过8个比赛日的激烈比拼,天津女排在决赛中以3比2战胜江苏女排,成功卫冕。

往届全国排球锦标赛因多与国家队的集训比赛任务时间冲突,所以各参赛队大多以锻炼年轻队员为主。而本届全国锦标赛开始时间距离巴黎奥运会结束已有一个多月,中国女排和各支青年国家队在今年的各项国际大赛任务也已结束,加之比赛结果将成为明年第十五届全国运动会排球项目预选赛的抽签依据,因而今年女排锦标赛是各支参赛队熟悉对手、磨合阵容、备战新赛季排超联赛的好机会。

除东道主辽宁女排外,天津、山东、福建、浙江、上海、江苏、北京、广东、云南、河南、四川、河北和新军江西女排共14支队伍参加了本次全国锦标赛。各队都派出了主力队员参赛,可谓“星光闪耀”。东道主辽宁女排,老将颜妮、丁霞等名将率队出征;上海女排由国手高意领衔,许晓婷、仲慧、王音迪等主力队员榜上有名;郑益昕和庄宇珊是福建女排的领军人物;江苏女排则有张常宁、吴梦洁、刁琳宇、龚翔宇和倪非凡5位国手。

在第一阶段小组赛中,14支参赛

队根据上届全国锦标赛的名次进行蛇形编排。经过组内单循环较量 and 一场定胜负的淘汰赛对决后,天津女排和江苏女排会师决赛。

决赛中,两队均派出最强阵容出战,在第一局开局阶段就展开火热对抗,比分交替领先。23平后,天津女排抓住关键球机会,以25比23先下一局。随后,天津女排士气高涨,在第二局以25比18再胜一局。第三局开局,双方在攻防两端均展现了较高的技战术水准,江苏女排在局中阶段依靠发球带动拦防,建立了领先优势,以25比20扳回一局。压力之下,天津女排的年轻队员在第四局出现起伏,江苏女排以25比18将比赛拖入决胜局。关键的第五局,江苏女排状态出现起伏,接连在关键分上失误,最终天津女排以15比11获得胜利,成功卫冕。

在此前进行的三、四名决赛中,福建女排以3比0战胜山东女排,获得季军。

与此同时,2024年全国男排锦标赛也于9月19日在河北保定开赛,将于9月29日结束。河北、福建、广东、上海、辽宁、北京、天津、四川、湖北、云南、山东、江苏、浙江、河南、香港等15支队伍参赛。中国男排于9月9日结束集训,除了留洋的国手外,大部分国家队队员都参加了今年的全国男排锦标赛。

一个多月后,2024/2025赛季中国排球超级联赛将揭开帷幕。当下的全国锦标赛无疑对参赛各队和新赛季排超联赛起到了预热的作用。当下,中国女排正处在新老交替的关键时期。本届全锦赛上涌现出不少表现出色的年轻球员。经过全锦赛和联赛的锻炼,未来她们很有希望入选新一期国家队,帮助中国女排在国际赛场上再创佳绩。



9月22日,天门山“天路”自行车挑战赛在湖南张家界举行,吸引了国内外1300余名车手前来挑战天门山99道弯赛道。图为车手们在比赛中。新华社发

